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     ỦY BAN NHÂN DÂN
CỘNG HÒA XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM

THÀNH PHỐ HỒ CHÍ MINH
Độc lập - Tự do - Hạnh phúc


   SỞ NÔNG NGHIỆP VÀ

PHÁT TRIỂN NÔNG THÔN

      Số:   115 / QĐ-SNN-TTr
TP. Hồ Chí Minh, ngày 02  tháng 04  năm 2007

QUYẾT ĐỊNH 
Về việc ban hành Chương trình hành động 

thực hiện phòng chống tham nhũng và Kế hoạch thực hiện 

chương trình hành động phòng, chống tham nhũng giai đoạn 2007-2010.

 GIÁM ĐỐC SỞ NÔNG NGHIỆP VÀ PHÁT TRIỂN NÔNG THÔN

- Căn cứ Quyết định số: 1637/QĐ-UB-KT, ngày 27/3/1996 của Ủy ban nhân dân thành phố Hồ Chí Minh, về việc đổi tên sở Nông nghiệp và PTNT trực thuộc Ủy ban nhân dân thành phố;

- Căn cứ Luật Luật Phòng, chống tham nhũng 2005;


- Căn cứ quyết định số 165/2006/QĐ-UBND ngày 14 tháng 11 năm 2006 của Ủy ban nhân dân thành phố về việc ban hành Kế hoạch thực hiện Chương trình hành động phòng, chống tham nhũng giai đoạn 2006-2010;


- Xét đề nghị của Chánh Thanh tra Sở. 

QUYẾT ĐỊNH

Điều 1: Ban hành kèm theo Quyết định này Chương trình hành động thực hiện phòng, chống tham nhũng và Kế hoạch thực hiện chương trình hành động phòng, chống tham nhũng của Sở Nông nghiệp và Phát triển nông thôn giai đoạn 2007-2010.  

Điều 2: Quyết định này có hiệu lực kể từ ngày ký.

Điều 3: Chánh Văn phòng Sở, Chánh Thanh tra sở, Trưởng các phòng, ban Sở, Thủ trưởng các cơ quan, đơn vị thuộc Sở Nông nghiệp và Phát triển nông thôn  chịu trách nhiệm thi hành quyết định này.,.

                                                                              
GIÁM ĐỐC
Nơi nhận:
- Như điều 3;

- Thường trực Thành ủy(để b/cáo);

- Thường trực UBNDTP(để b/cáo);

- Thường trực BCĐ PCTNTP(để báo cáo);

- ĐU, BGĐ Sở (để b/cáo);

- Thanh tra T/P (để b/cáo);
- Lưu VP Sở, TTr Sở.





      

Nguyễn Phước Thảo

     ỦY BAN NHÂN DÂN         CÔNG HÒA XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM

THÀNH PHỐ HỒ CHÍ MINH                   Độc lập - Tự do - Hạnh phúc


SỞ NÔNG NGHIỆP VÀ

PHÁT TRIỂN NÔNG THÔN


                                                           Tp Hồ Chí Minh, ngày 02  tháng 04  năm 2007

CHƯƠNG TRÌNH HÀNH ĐỘNG

THỰC HIỆN  PHÒNG, CHỐNG THAM NHŨNG

GIAI ĐOẠN 2007-2010

(Ban hành kèm theo Quyết định số 115/QĐ-SNN-TTr ngày  02/04/2007 

của Giám đốc Sở Nông nghiệp và Phát triển nông thôn)

Thực hiện quyết định số 165/2006/QĐ-UBND ngày 14 tháng 11 năm 2006 của Ủy ban nhân dân thành phố về việc ban hành Kế hoạch thực hiện Chương trình hành động phòng, chống tham nhũng giai đoạn 2006-2010. 

Sở Nông nghiệp và Phát triển Nông xây dựng chương trình hành động thực hiện Luật Phòng, chống tham nhũng giai đoạn 2007-2010 như sau: 

I. MỤC TIÊU VÀ YÊU CẦU CỦA CHƯƠNG TRÌNH.


1. Mục tiêu.


- Phòng ngừa, ngăn chặn và hạn chế ở mức thấp nhất tình trạng tham nhũng trong các lĩnh vực quản lý nhà nước của ngành Nông nghiệp và Phát triển nông thôn thành phố.


- Nâng cao ý thức trách nhiệm của các cơ quan đơn, đơn vị, cán bộ, công chức, viên chức của Sở Nông nghiệp và Phát triển nông thôn thành phố trong công tác phòng, chống tham nhũng.


- Làm căn cứ để các cơ quan, đơn vị thuộc Sở Nông nghiệp và Phát triển nông thôn xây dựng chương trình, kế hoạch thực hiện Phòng, chống tham nhũng và đưa công tác phòng, chống tham nhũng  thành nhiệm vụ trọng tâm, thường xuyên của các cơ quan, đơn vị trong việc thực hiện nhiệm vụ quản lý nhà nước của ngành Nông nghiệp và Phát triển nông thôn thành phố.


2. Yêu cầu.


- Xây dựng chương trình, kế hoạch thực hiện Phòng, chống tham nhũng cụ thể cho từng năm của Sở và từng đơn vị, nhằm thực hiện Chương trình hành động phòng, chống tham nhũng giai đoạn 2006-2010 của thành phố ban hành kèm theo quyết định số 165/2006/QĐ-UBND ngày 14 tháng 11 năm 2006 của Ủy ban nhân dân thành phố.


- Cụ thể hoá nhiệm vụ, biện pháp phòng chống tham nhũng trong các lĩnh vực thuộc phạm vi quản lý nhà nước của Sở  Nông nghiệp và Phát triển nông thôn.


- Tổ chức triển khai, thực hiện nghiêm túc, có hiệu quả, đồng bộ, thống nhất  Chương trình hành động phòng, chống tham nhũng của Sở đến các đơn vị và trong các cơ quan, đơn vị thuộc Sở.


- Có sự phối hợp trong thực hiện Chương trình phòng, chống tham nhũng  giữa các cơ quan, đơn vị thuộc Sở.

II. NỘI DUNG CHƯƠNG TRÌNH
1. Tổ chức học tập, nghiên cứu, quán triệt Luật Phòng, chống tham nhũng.


1.1 Văn phòng Sở (Bộ phận Pháp chế) chủ trì, phối hợp với Thanh tra Sở, Đảng ủy , Công đoàn, Đoàn thanh niên Sở tổ chức đợt học tập, nghiên cứu, phổ biến quán triệt Luật Phòng, chống tham nhũng, Chương trình hành động phòng, chống tham nhũng của Chính phủ, thành phố và Chương trình hành động phòng, chống tham nhũng của Sở.


- Đối tượng học tập, nghiên cứu: Ban giám đốc, Đảng ủy, Công đoàn, Đoàn thanh niên Sở;  Ban giám đốc, Đảng ủy, Công đoàn, Đoàn thanh niên các đơn vị trực thuộc; toàn bộ cán bộ, công chức, viên chức, đảng viên của Cơ quan văn phòng Sở. 


- Thời gian thực hiện: Quí I/2007.


1.2. Thủ trưởng các đơn vị thuộc Sở, phối hợp với các tổ chức Đảng, Công đoàn, Đoàn thanh niên có trách nhiệm tổ chức học tập, quán triệt Luật Phòng, chống tham nhũng Chương trình hành động phòng, chống tham nhũng của Chính phủ, thành phố và Chương trình hành động phòng, chống tham nhũng của Sở đến từng cán bộ, công chức, viên chức thuộc phạm vi quản lý của đơn vị, nhăm nâng cao trình độ hiểu biết pháp luật, nâng cao nhận thức, góp phần thực hiện tốt Luật Phòng, chống tham nhũng.


- Thời gian thực hiện: Quí I/2007.

2. Xây dựng và triển khai thực hiện Chương trình Phòng, chống tham nhũng.

Nội dung xây dựng và triển khai thực hiện Chương trình hành động phòng, chống tham nhũng của Sở tập trung vào những công việc cụ thể sau:


2.1. Củng cố, kiện toàn, nâng cao năng lực hoạt động của Ban chỉ đạo phòng, chống tham nhũng, các bộ phận giúp việc để làm tốt công tác phòng, chống tham nhũng, trên cơ sở quy định rõ: Chế độ làm việc, công việc phân công, thời hạn hoàn thành, trách nhiệm cá nhân đến từng thành viên Ban chỉ đạo phòng, chống tham nhũng, các bộ phận giúp việc. 


2.2. Quy định công khai, minh bạch trong hoạt động giải quyết công việc của cơ quan.


- Tiến hành cải cách hành chính: Xây dựng, ban hành và công khai các hoạt động giải quyết công việc liên quan đến nhân dân và doanh nghiệp (Quy trình, thủ tục, phân công trách nhiệm và thời hạn thực hiện công việc). Khuyến khích việc đăng ký thực hiện giải quyết công việc và được cấp giấy chứng nhận phù hợp tiêu chuẩn hệ thống chất lượng ISO 9001:2000.  


- Xây dựng, ban hành, thực hiện quy chế công khai  mua sắm tài sản công và xây dựng cơ bản.


- Xây dựng, ban hành, thực hiện quy chế công khai quản lý tài chính, sử dụng ngân sách; thực hiện chế độ, định mức, tiêu chuẩn khoán kinh phí hành chính, chi tiêu nội bộ.


- Xây dựng, ban hành, công khai quy tắc ứng xử của cán bộ, công chức, viên chức trong khi thi hành nhiệm vụ, công vụ.


- Xây dựng, ban hành, công khai quy định về tuyển dụng cán bộ, công chức; Quy hoạch, đào tạo, bổ nhiệm, luân chuyển, điều động cán bộ, công chức, viên chức.


- Xây dựng chế độ trách nhiệm của người đứng đầu cơ quan, tổ chức, đơn vị khi để xảy ra tham nhũng trong cơ quan, tổ chức, đơn vị do mình trực tiếp quản lý.


- Xây dựng kế hoạch kiểm tra định kỳ, đột xuất đối với việc thực hiện Chương trình hành động  phòng, chống tham nhũng của cơ quan, đơn vị (bao gồm cả việc tiếp nhận, giải quyết khiếu nại, tố cáo).


3. Tăng cường hoạt động thanh tra, kiểm tra, xử lý các vụ việc tiêu cực, thang nhũng.


3.1. Công tác thanh tra, kiểm tra.


- Tiếp tục tăng cường công tác thanh tra, kiểm tra, đồng thời tập trung vào các lĩnh vực: Đầu tư xây dựng cơ bản; quản lý sử dụng đất đai, nhà công sở, nhà làm việc; quản lý thu chi ngân sân sách và mua sắm, sử dụng tài sản công; thực thi chức trách công vụ của cán bộ, công chức, viên chức.


- Định kỳ, đột xuất kiểm tra việc thực hiện Chương trình hành động  phòng, chống tham nhũng của cơ quan, đơn vị thuộc Sở.


- Thủ trưởng các cơ quan, đơn vị thuộc Sở theo chức năng, nhiệm vụ quản lý tự thực hiện việc kiểm tra Chương trình hành động  phòng, chống tham nhũng của cơ quan, đơn vị mình.


3.2. Về giải quyết việc tố cáo hành vi tham nhũng: Kiên quyết làm rõ, giải quyết các vụ việc tố cáo tham nhũng, xử lý nghiêm, đúng theo quy định pháp luật những cán bộ, công chức, viên chức có hành vi tham nhũng, tiêu cực.


III. TỔ CHỨC THỰC HIỆN.


Các cơ quan, đơn vị thuộc Sở xây dựng Chương trình hành động phòng, chống tham nhũng giai đoạn 2007-2010 và kế hoạch thực hiện công tác phòng, chống tham nhũng hàng năm của cơ quan, đơn vị mình  với các chỉ tiêu, giải pháp cụ thể để tổ chức thực hiện theo nội dung hướng dẫn trên.

1. Đề nghị  Đảng ủy, Công đoàn, Đoàn thanh niên Sở hỗ trợ, đẩy mạnh công tác tuyên truyền, giáo dục, vận động các đảng viên, đoàn viên, hội viên tích cực hưởng ứng, thực hiện nghiêm túc Chương trình hành động phòng, chống tham nhũng.

2. Phân công tổ chức thực hiện :

- Giao Thanh tra Sở làm nhiệm vụ thường trực công tác phòng, chống tham nhũng của Sở, có trách nhiệm đôn đốc các cơ quan, đơn vị thuộc Sở thực hiện Chương trình hành động phòng, chống tham nhũng Sở, tổng hợp, báo cáo đánh giá tình hình  thực hiện Chương trình hành động phòng, chống tham nhũng với Giám đốc Sở và các cơ quan cấp trên theo quy định.

- Giao Thanh tra Sở chủ trì, phối hợp các bộ phận liên quan, tăng cường công tác thanh tra, kiểm tra, tập trung vào các lĩnh vực quản lý dễ xảy ra tham nhũng, tiêu cực và việc thực hiện công tác phòng, chống tham nhũng của các cơ quan, đơn vị thuộc Sở thông qua việc thực hiện chương trình công tác thanh tra, kiểm tra hàng năm đã được Giám đốc Sở phê duyệt. 

3. Tiến độ tổ chức thực hiện :

 - Các cơ quan, đơn vị thuộc Sở hoàn thành việc xây dựng dựng Chương trình hành động phòng, chống tham nhũng giai đoạn 2007-2010 và kế hoạch thực hiện công tác phòng, chống tham nhũng năm 2007 trước ngày 31/03/2007.


- Định kỳ 6 tháng (trước ngày 30/5), năm (trước ngày 30/10), Các Các cơ quan, đơn vị thuộc Sở  báo cáo về tình hình và kết quả thưc hiện chương trình hành động, kế hoạch thực hiện công tác phòng, chống tham nhũng của cơ quan, đơn vị mình về Sở Nông nghiệp và Phát triển nông thôn và Ban chỉ đạo Phòng chống tham nhũng của Sở (thông qua bộ phận thường trực-Thanh tra Sở).

Nơi nhận:






GIÁM ĐỐC
- Thường trực Thành ủy;

- Thường trực UNND/TP;

- TTBCĐ CTN/TP;

- Thanh tra TP;

- ĐU, CĐ, ĐTN Sở;

- Các đơn vị trực thuộc;

- Lưu (VP,Thanh tra Sở).








      Nguyễn Phước Thảo

